乙巳年九月十四 今日4版 **解放军报社主办 第5468期 ZHONGGUO GUOFANGBAO**

中國國際



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

时隔80年,"攻坚英雄连"连旗重回授称地安徽省淮北市一

欢迎荣誉战旗"回家"

■李 宝 严 楚

"迎战旗!"一声嘹亮的口令划破长空,4名护旗手迈着整齐的步伐,郑重地将一面鲜红的战旗护送至新四军第4师师部旧址。

10月23日上午9时,在安徽省淮北市濉溪县石板街,"战旗猎猎映初心,红色基因代代传"主题党日活动隆重举行。军地党员代表挥舞着小红旗,共同迎接"攻坚英雄连"战旗"回家"。

"这一天,我们盼了好多年。"现场 代表争相与战旗合影。

从9月3日这面战旗光荣受阅,到迎回战旗、安放到旧址,历时一个多月。

故事开始于抗战胜利纪念日那 天。当天,淮北市退役军人事务局组织 工作人员在会议室集中观看直播。

"快看,这是不是在咱们淮北授称的那个连队?"当屏幕上出现"攻坚英雄连"战旗时,淮北市烈士纪念设施保护中心工作人员马胜利脱口而出,他的话引起该局局长郑亮的注意。原来,马胜利曾多次到濉溪县南坪镇任集村核查烈士墓,查询宿南战役、任集战斗经过时了解过"攻坚英雄连"的信息。

为了寻找答案,郑亮和马胜利一起来到市档案馆,在馆员帮助下找到一本《孙町区志》,书中"夜袭任集据点"一节提到:"1945年5月底的一天,我新四军第4师11旅31团配合宿蒙大队,包围任集据点……"

"任集战斗就发生在南坪镇任集村,如今村里的战壕、围子等旧址还在, 听知情的村民说,在那场战斗中牺牲了 不少同志,有的就地找了片空地掩埋。" 淮北市守护英烈志愿服务队队长周杨 闻讯赶来提供了佐证,他熟读当地党史 军史资料,了解淮北红色文化。他还找 来一本原总政治部组织部编印的《英雄 模范单位名录》,上面记载:"新四军第4 师11旅参加宿南战役,张震率领31团和 骑兵团向敌驻守任集据点进击,5月22 日5时许,发起总攻,2个小时激战全歼 敌军……由于1连敢打硬仗,战果累累, 新四军第4师授予该连'攻坚英雄连'荣 誉称号。"

80年过去,新四军在淮北授称的光 荣连队是否为受阅的"攻坚英雄连"? 这个连队现在在哪里?

郑亮进一步查到,现"攻坚英雄连"是一支英模连队,曾参加2015年的抗战胜利纪念日阅兵。该连队现隶属第76集团军某旅,他通过双拥部门联系该旅政治工作部负责同志,了解连队连史:"在1945年5月,宿南战役中的一场战斗中,全连106人战斗至16人,90人壮烈牺牲。战后,连队被新四军第4师授予'攻坚英雄连'荣誉称号……"

史料吻合,就是当年那个光荣的连队!这一消息,在淮北市引起轰动。"要是能迎回这面战旗就好了!"郑亮的想法

得到市委、市政府的大力支持,他向部队表达了淮北市传承英雄精神的意愿。

"这面战旗是连队先辈用鲜血染红的,凝结着敢于在前、敢于攻坚、敢于拼搏的战斗精神。将它赠送给你们,希望你们发扬英烈的精神,为战旗添彩。"经过协商,双方达成一致意见,连队指导员包永强说,他们将在合适的时间到淮北为烈士祭扫。

一周后,淮北市代表团跨越千里奔赴部队驻地,与连队确定迎回战旗事宜,还签订了共建协议,相约连队每年"八一"前后为淮北市中小学生"云授课"、举行同升一面旗等活动。

举行隆重的迎战旗仪式,是为了铭记历史,缅怀先烈,更是为了传承弘扬英烈精神。活动当天,"攻坚英雄连"擎旗手远浩锋受邀来到现场,令他没想到的是,"神秘嘉宾"刘浩的出现。

"10年前,我高擎'攻坚英雄连'战旗正步走过天安门,接受党和人民的检阅。10年后,如果能再次捧着这面战旗,那太幸运了。"退役军人事务局工作人员通过数据库筛选曾参加阅兵的人员担任护旗手,联系到刘浩时惊喜发现他就是当年的擎旗手,随即邀请他参加活动,刘浩激动不已。

刘浩并不是淮北人,而是山东枣庄 人。2016年,他退役后回到家乡投身电 商行业,后来被淮北市的优惠政策吸 引,带领团队来到淮北发展,短短两年已成为全市退役军人创业典型。

10年间,两双擎过同一面战旗的 大手紧紧相握;80年后,这面英雄的战 旗回到当初升起的地方。这是烽火记 忆的深情回眸,更是红色血脉的薪火 生蚕

"每一次参加大项活动,我们都要把战旗插在最高处。"远浩锋谈到,任集战斗中,司号员王连生带领敢死队用手榴弹炸毁敌炮楼,被授予"二等战斗英雄"称号。在这面光荣的旗帜下,连队先后涌现出"华东二等人民英雄"赵运球、阎正起,"特等战斗英雄"吴起修等英模人物,荣立集体一等功1次,集体二等功10次,集体三等功21次……

连队的光荣历史,将在新四军第4 师师部旧址专设的战旗陈列室展示。

"这面战旗是淮北人民的宝贵精神财富,我们将精心保管陈列,让它成为全市爱国主义教育的生动教材。"濉溪县委宣传部副部长李莹已和工作人员确定设计图,明确了布展方向。

下一步,淮北市将加强任集村烈士墓保护,组织人员深人走访烈士亲属和战斗旧址附近村民,开展为烈士寻亲活动。同时,邀请烈士后人、新四军研究会成员等组建"攻坚英雄连"战旗故事宣讲队,将战旗的故事讲给更多人听,让英雄精神在淮北大地永续传承。

新时代新征程新伟业

本报讯 记者贾二兵报道:10月30日,为进一步激励引导广大国动人积极投身国防动员建设实践,军委国防动员部在北京举行第二届"最美新时代国动人"发布仪式,培塑先进典型,立起榜样示范。

发布仪式上,展播了新评选的张峰、李凤飞、代晓东、胡均川、常素、雷、喜翠、章阅兵、蔡永连、颜飞、郝秀雷、童忠海、凌尚前等12名第二届"最美新时代国动人"颁奖词、先进事业中,有不忘初心、牢记使命的兴武标兵,有信念坚定、矢志打赢的海疆卫士,有勇于探索、攻坚克难的改革先锋,有立足们是广大国动人接续奋斗、砥砺前行的杰出代表,是强军事业的开拓者、平凡岗位的"追梦人",是官兵身边最闪亮的星。

国动系统人员表示,要以"最美新时代国动人"为榜样,铸牢政治忠诚、争当强军先锋、建功强军事业,坚定不移向心凝聚、向战发力、向难攻坚,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标

"最美新时代国动人"是军委国防动员部组织评选的先进典型,是加强部队全面建设和完成新时代国防动员使命任务的杰出代表。评选对象为军委国防动员部组建以来在国防动员军统工作的现役军官、士兵、文职人员、职工、民兵、专武干部和服务保障的动员、职工、民兵、专武干部和服务保障动员、部在全系统开展"最美国动人"评选活动,旨在汇聚强军兴军、建功国动的正能量。今年,组织了第二届"最美新时代国动人"评选。

培塑先进典型 立起榜样示范

军 委

国防

动员部发布『最美新

时

代国动

浙江省衢州市开展低空无人机防御与反制训练

军地联动守护净空

本报讯 李东明、记者宋芳龙报道:"报告指挥部,低空一级预警!禁飞区东侧低空出现'黑飞'无人机,建议立即启动低空安全联管联控应急响应机制……"10月16日,在浙江省衢州市某重要目标周边空域,一场军地联合低空无人机防御与反制训练拉开

这次训练是对该市低空防护体系 建设成果的一次检验。据了解,该市地 处浙赣闽皖四省交界,是长三角西延货 物中转地,区域重要物流节点城市,空 域条件复杂,低空安全存在较大风险隐 患。针对新情况新问题,衢州军分区组 织军地有关部门、高新技术企业多次进 行研讨,推动军地有关部门建设部署低 空态势感知管控系统和低空管控中心, 探索建立军警民联动处置机制。

"雷达锁定目标,光电跟踪系统已确认为两架'黑飞'无人机,立即启动信号压制。"记者在现场看到,随着指挥员一声令下,低空管控中心发送高强度干扰信号,两架无人机迫降至安全区。

亏, 网架尤人机坦降至安全区。 接着, 指挥部现场研判, 利用技术

本报讯 李东明、记者宋芳龙报 手段精准定位幕后飞手坐标,驻军部队 "报告指挥部,低空一级预警!禁 警卫分队、民兵应急分队和市公安巡特 东侧低空出现'黑飞'无人机,建 警支队立即开展围捕行动。

一路随行,记者被参训人员手中的黑色仪器吸引,民警邱财炉介绍,该手持终端与低空管控中心信息同步,可以实时显示"敌机"和飞手的位置信息。随着飞手"落网",训练圆满

运场"反制"和"抓捕"行动背后,是新技术资源的发掘与应用、军地多部门力量的整合与配合。近年来,衢州军地将无线电侦测定位、电磁信号压制屏蔽等技术整合至低空管控中心,建立低空安全联管联控工作机制,厘清组织领导架构,建立管控反制队伍,形成应急处置预案,为本次训练的顺利组织实施奠

定坚实基础。 走下训练场,衢江区民兵应急连副连长王传伟感慨:"以前无人机操作训练都是基础飞行课目训练,今天全程参与联合行动,不仅体验了新装备,积累了实战经验,还练了协同,以后执行任务更加游刃有余了。"



小编组发挥大效能

──广西南宁警备区"1+N"指挥编组参加抗洪抢险的一段经历

■范江文

南宁水文站水位76.35米,超警戒线3.35米……10月上旬,郁江流域2次洪峰过境,广西南宁城区邕江段堤防全线承压,先后出现堤面塌陷、洪水倒灌等险情,群众生命财产安全受到严重威胁。

重威胁。 接到市应急指挥部指令后,南宁警 备区迅速启动应急响应机制,一支精干 的前方指挥小组立即前出赶赴现场。

"从接到指令到完成编组集结,我们只用了17分钟。"南宁警备区机关某处领导黄江峰担任指挥员,他介绍,本次采取"1+N"指挥编组遂行任务,即由1名具备综合决策能力的机关处室领导

担任指挥员,根据任务需求动态配置 N 名参谋。

10月8日晚,邕江北大桥堤坝发生管涌险情。值班日志记录了险情处置指挥编组转进过程:接市应急指挥部指令后,派出由指挥员和作训、通信参谋组成的"1+2"指挥编组抵达现场,完成险情研判;地方提出用兵请求后,增配本级动员参谋和任务地域西乡塘区人武部保障参谋,升级为"1+4"强化编组,组织民兵参与抢险;险情扩大需协助转移群众,加入政工参谋,形成"1+5"综合

直甲元。 "这不是简单的加减法,而是指挥 方法的调整。"黄江峰介绍,这种按"最小必要"原则确定编组规模,"模块化拆解、按需组合"的方式,突破了指挥所开设、临战筹划、指挥控制等传统模式,不再"一套人马打全场",响应更加敏捷、处置更加高效。

当时,接地方用兵请求后,动员参谋吴沛兴立即联系最近的民兵应急分队负责人,传达指挥员指令,组织民兵集结救援。保障参谋岳波迅速在现场安全地域设立物资保障点,通过预储保障渠道紧急调配编织袋、救生衣等物资器材,1小时内将3吨物资送达保障点

"这样缩短了反应时间。"作为西乡 塘区人武部保障科科长,岳波实时对接 行动态势需求,了解掌握后勤保障资源 底数,迅速拟订保障计划。

陈华群

前端指挥员对接军地、后端参谋团 队专业支撑,这种小型化编组在参加地 方主导的应急处置行动中更具灵活性, 既保持了军事指挥独立性,又深度融入 地方应急体系,确保与地方消防救援等 力量高效协同。

据了解,此次抗洪抢险行动,前方 指挥组累计下达有效指令35条,调度民 兵力量400余人次,填装沙石近200吨, 搬运沙袋5300余个。

任务结束后,南宁警备区对行动指挥进行复盘发现,同时处置多点险情时,专业参谋数量不足;跨部门协调时,部分参谋经验欠缺。为此,他们将扩大专业参谋储备池,加强军地联演联训,锻造指挥员和参谋队伍过硬能力,进一步提升应急指挥效能。

■本版责任编辑 张 蕾

